

Секачев Максим Львович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Исторические тенденции формирования преступности как
негативного явления развития общества**

Аннотация. Совершенно очевидно, что явление преступности имеет свою историю, поскольку тесно связано с явлениями и процессами, которые происходят в жизнедеятельности общества. Но, анализируя развитие преступности, имеется в виду не только изменение оценок некоторых преступных деяний, но и фактическое изменение самого значения того или иного вида преступности.

Ключевые слова: преступность, развитие преступности, факторы преступности, классификация преступных деяний, структура преступности.

Об историческом развитии такого понятия как преступность, к сожалению, имеется не очень много сведений. Поэтому достаточно сложно рассуждать о преступности, которая имело место быть в древние времена или даже в средневековье. Данная сторона развития общества в тот период практически не исследовалась. Встречаются достаточно отрывочные свидетельства о преступности, некоторые рассуждения о причинах ее возникновения. Более существенный анализ данного явления общественной жизни появился только лишь в последние столетия.

Но очевидно, что явление преступности существовало на протяжении всего периода развития и жизнедеятельности общества, оно изменялось не только от века к веку, от страны к стране, а иногда, пусть и не очень существенно, от одного региона к другому. Отметим, что территориальное

отличие в показателях объема, интенсивности, структуры, динамики, характерных черт преступных деяний взаимосвязаны с такими показателями как культура, социальное и экономическое развитие разных территорий и народностей, с развитием национальных традиций и обычаев, уровнем культурной и воспитательной работы, организацией быта и досуга населения, качеством правоохранительной системы и т. д.

Таким образом, классификация преступных деяний в историческом развитии российского уголовного права определялась не одинаково, четкого понятия преступного деяния не формулировала ни «Русская Правда», ни Судебник 1497 года. Например, Русская Правда всего лишь содержала такое деяние как «обида». Хотя, в комментарии к статье 7 Пространной редакции Русской Правды отмечалось, что убийство в разбое является особо тяжелым деянием [2].

Далее, Судебник 1497 года регламентировал понятие «лихое дело», под которым понималось любое деяние, наносящее вред господствующему классу. В Соборном Уложении 1649 года имелось преступление (злое дело), которое выражалось в оскорблении «верховой власти». В комментарии к статье 20 сказано, что измена рассматривалась как тягчайшее преступное деяние, предусматривающее смертную казнь [3].

Отметим, что в Соборном Уложении все преступления делились на государственные преступления, преступления против частных лиц, против религиозно-нравственных норм и преступления, которые совершали крестьяне и холопы. Но из контекста рассматриваемых российских нормативных документов не очевидно, что понимается под этими преступными деяниями – преступление или иное правонарушение.

Таким образом, считается, что понятие «преступление» именно как нарушения норм законодательства появилось во времена Петра I, и обусловлено данное явление влиянием западноевропейских течений, хотя даже в то время категории преступных деяний не были отражены в Артикуле воинском 1715 года.

Появление новых видов преступлений связано с получением различными правонарушителями статуса достаточно высокой степени общественной опасности. Например, изучая период существования первобытного общества, действительно опасные для этого этапа преступные деяния, такие как: убийства, кражи, разбои и т. д., не являлись уголовно-противоправными действиями, так как не было уголовного права, но перечисленные деяния, тем не менее, были преступными и строго наказывались всем первобытным обществом. Если противоправные деяния повторялись или получали распространение, то эти поступки вызвали ответные действия со стороны общества, проявляясь в определенном запрете, который устанавливался родом или племенем. Рассматриваемые нормы, не будучи записанными, существовали в устной форме, подобно мифам, легендам, сказкам и т. д., а с появлением письменности стали записываться.

Таким образом, историческое развитие преступности напрямую зависимо от эволюции общественных отношений, итогом которых являлось то, что некоторые преступления становились опасными для предшествующего или нового действующего порядка, а другие перестали быть такими. Например, доиндустриальная Европа считала достаточно опасными и строго наказуемыми преступные деяния, которые имели религиозный характер либо были направлены против собственности аристократов. В настоящий период в западном мире преступные деяния религиозного характера в большинстве случаев не считаются преступлениями вообще (поскольку там господствует светская основа современных законов), либо считаются малозначительным нарушением законодательства.

Также отметим, что в античный период развития мира и в Средние века убийство одного простолюдина другим не рассматривалось как серьезное преступное деяние по сравнению с преступлением против аристократической собственности. Преступное лицо часто мог искупить свою вину, оплатив определенную денежную сумму родственникам жертвы. Иногда родственники убитого для восстановления справедливости убивали виновное лицо. Отметим,

что в изучаемый период «кровная месть» была достаточно распространенным явлением в эпоху первобытности, причем это могло привести к нескончаемой веренице убийств.

Очевидно, что преступность отражает те или иные характерные черты общества, следовательно, с развитием человечества несут изменения и явления преступности.

Однако, если проанализировать имеющиеся источники информации, то можно выделить несколько важных направлений, характеризующих эволюцию преступности. Дифференциация и разнообразие совершаемых преступлений. Например, в период древнего развития, во времена появления некоторого порядка в поведении человека, формирования политики, возникновения государств, прав и обязанностей образовалось три значимых объекта преступных деяний: собственность, личность и политическая (государственная) власть. Этот период, о котором дошла только отдельная информация, говорит о том, что эти три типа преступлений, были довольно однообразны и имели примитивные черты. Например, в одном из значимых первых источников права России, в «Русской Правде» (XI–XIII вв.), можно увидеть только несколько законодательных статей – о краже, разбое, увечье, оскорблении, убийстве. Такой вид преступлений как государственные преступные деяния вообще не рассматривались, борьба с таким видом преступлений проводилась по особым правилам, использовались прямые указания князя или государя. Это явление в дальнейшем способствовало возникновению правосудия в области политики.

Так же необходимо отметить, что в период средневекового развития общества сформировались виды преступных деяний, направленных против церкви – это религиозные преступления, которые просуществовали несколько столетий.

Далее, в период XVII в. и немного позже, когда пошел бурный рост в научно-технической сфере, начались изменения во многих государствах общественного строя, появились и развивались капиталистические отношения,

стали расширяться связи между людьми и странами, сформировалось многообразие и появился рост разных видов противоправных проступков.

В этот период так же значительно развились преступные деяния, направленные против имущества граждан. Отметим, что в действующем уголовном законодательстве регламентировано около ста видов преступлений против собственности. К ранее существовавшим преступным деяниям с корыстной направленностью (кража, разбой, грабеж, присвоение и вымогательство) добавились разновидности налоговых преступлений, финансовых преступлений, незаконное предпринимательство, нарушения в таможенной сфере, браконьерство, преступная торговля наркотическими веществами и оружием и многие другие, которые направлены на незаконное получение доходов, на захват чужой собственности, приобретение чужого имущества. Следовательно, область преступных деяний против имущества в достаточных границах стала шире [4].

Далее рассмотрим эволюцию преступлений против личности. С древних времен сохранились и стали многообразнее преступные действия против жизни, здоровья, чести и достоинства личности. В современном уголовном законодательстве данный вид преступлений регламентируют теперь несколько глав и множество статей. С бурным развитием общества в анализируемой сфере появились преступные действия, направленные на нарушение прав семей и молодежи, против общественного здоровья, экологические преступления, и преступления против общественной безопасности, характерной чертой которых является нарушение прав человека (например, нарушение конституционных прав граждан).

© Третья категория преступлений – это преступные действия против государства. Их развитие связано с тем, что сама государственная структура расширилась и приобрела многочисленные направления. Теперь, часть преступлений, направленных против государственной власти и управления, регулируются отдельными главами, например, воинские преступления (гл. 33 УК РФ) или преступления против конституционного строя (гл. 29 УК РФ) [1]. В

результате разделения властей появились преступные действия в избирательной системе, а так же преступления, которые направлены на функционирование исполнительной и судебной властей, характерной чертой которых являются противоправное осуществление государственного управления, реализации правосудия (гл. 31 УК РФ) и управленческой деятельности различных административных органов.

Очевидно, что с развитием государственных структур приобрел значительный диапазон преступные действия самих чиновников. Например, коррупция, вымогательство, волокита, бюрократизм, халатность, и злоупотребление служебными полномочиями и другие.

Как новый вид преступного деяния с бурным ростом научного прогресса возникли преступления в области информационных технологий, которых ранний период развития объективно и быть не могло. Например, современное законодательство содержит ряд нормативных актов, которые связаны с разного рода техническими правонарушениями, включая пренебрежение правилами движения и эксплуатации автомобильного транспорта, нарушения правил международных полетов, нарушения правил техники безопасности в промышленности, в строительстве, при горных работах и др.

Далее отметим, что разграничение преступности строится теперь не только на методах осуществления преступных действий и их объектах, но и на отличительных признаках самих граждан, занимающихся преступными деяниями. Приобретает большое значение криминалистическая характеристика преступного лица, повысилась специализация и профессионализм преступников, используются новейшие достижения технологий и техники, связи, включая спутниковые средства, военной техники, медицины и т. д. (например, компьютерные преступления).

Таким образом, необходимо отметить так же, что с развитием общества происходит эволюция и в развитии преступности, которая связана с глобализацией преступного мира. Во-первых, это массовое развитие организованной преступности. Во-вторых, организация специальных, в том

числе и международных организаций, которые финансируют преступность – различные банки, акционерные общества и картели, охватывающие финансами весь мир. В-третьих, совместная деятельность и интеграция экстремистских и политических преступных организаций, ведущие масштабные преступные действия против других государств и стран, против различных мировоззренческих течений, против различных религиозных направлений или граждан другой национальности. Экстремистские организации в оправдание своих преступлений, например в области терроризма, часто указывают на процессы объединения и интеграции, которые направлены против определенных государств и определенного народа, которые обусловлены не более чем интересами отдельных богатых стран.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 19.06.2021).

2. Павлова Л.О. Исторический аспект отечественной категоризации преступлений // Гуманитарные научные исследования. 2017. № 3 [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://human.snauka.ru/2017/03/22180> (дата обращения: 19.06.2021).

3. Российское законодательство X-XX веков. В 9 т. Т. 2. Законодательство периода образования и укрепления Русского централизованного государства / Под общ. ред. О.И. Чистякова. М.: Юридическая литература, 2005.

4. Кудрявцев В.Н. Преступность и нравы переходного общества. М.: Норма: Инфра-М, 2019.